La structure des phrases simples a adverbe figé

2.0 Introduction

Dans ce chapitre, nous focaliserons notre étude sur les relations entre les adverbes et les
différents constituants des phrases ou ils apparaissent. Ces relations seront abordées au moyen
de la notion de «portée » telle qu’elle est définie par M. Gross (1990a). A noter que les
résultats issus de cette étude seront utilisés lors de I’analyse syntaxico-sémantique des phrases
simples a adverbes figés (cf. Ill, 3).

2.1 Lanotion de « portée »

M. Gross (1990a: 72, 82) définit la notion de « portée » comme « I’ensemble des relations
entre les adverbes et les différents constituants des phrases ou ils apparaissent » sans attacher
de sens technique a cette notion, qui aurait pu tout aussi bien étre désignée par les notions de
contrainte ou de combinaison ou d’incidence (selon G. Moignet 1963). Il s’agit donc de
former les liens de cooccurrence entre les adverbes et les constituants des phrases, ou ils
entrent.

M. Gross (1990a : 106) postule que « la grammaire doit se donner pour but d’expliciter, dans
une nouvelle phrase ¢lémentaire, formée a partir de 1’adverbe, les relations entretenues par ce
dernier avec la phrase de départ ». Ces nouvelles phrases sont construites sur des verbes
performatifs (cf. III, 2.1.2.) ou des verbes supports d’occurrence (cf. III, 3.1.1). Dans ce sens,
la « portée » permet également de se rendre compte des différents emplois des adverbes dans
la phrase (i.e. focalisation, conjonction, intensification, modalité verbale, etc.).

Ainsi, selon la « portée », nous pouvons établir une premiére partition entre :
- les adverbes rattachés a un constituant de la phrase (c’est-a-dire, les adverbes integrés
a la proposition) ;
- les adverbes se référant a la phrase entiére (appelés habituellement, « adverbes de
phrase »).

Dans les sections suivantes, nous exposerons les différents cas de portée des adverbes figés
gdu grec moderne.

2.1.1 Adverbes figés portant sur un constituant de la phrase

Certains adverbes ont des relations speciales avec le sujet de la phrase, d’autres avec un
complément, et d’autres encore avec des modalités particulieres du prédicat verbal.

2.1.1.1 Relations de coréférence

Considérons les exemples suivants :

NoV Adv (=: Prép Ddef C Poss_so) =:
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(1) H Péa dovieder yra tyv midka (tns+*cac+*rov)
La Réa.nss travaille pour la plaque.ass (& elle-ggs+*a vous.gmp+*a lUigms)
(Rea travaille pour la frime)

No V N; Adv (=: Prép Préd C Poss_s") =:

(2) H Péa eéétaoe tov kOfo amoé 0Aes TIS mAevpés (tovt*uast*tng)
La Réa.nss a examine le cube.ams de toutes les faces agp (@ lUi-gmst*a NOUS.gmpt+*a elle_gss)
(Réa a examiné le cube sous toutes ses faces)

Dans les exemples ci-dessus, les adverbes comportent des adjectifs possessifs qui varient en
nombre et en personne avec le sujet (exemple 1) ou le complément d’objet (exemple 2) des
phrases. Nous avons donc affaire a des cas « marqués » de portée de 1’adverbe sur un groupe

nominal de la phrase. Plus précisément, il s’agit d’une coréférence® obligatoire au Ng ou au
N; de la phrase. Rappelons que la coréférence obligatoire (ou antécédent ou référent ou

portée) des adjectifs possessifs est représentée par un exposant numérique, noté Possi, qui
renvoie a une position syntaxique (ou argument du prédicat) de la phrase, notée N;.

Dans d’autres cas, I’adverbe peut étre coréférent aux deux groupes nominaux Np et Nj,
comme par exemple :

NoV N1 Adv (=: Prép Préd (Poss_sO+Poss_sl) Ddéf C)) =:
(3) O Avipéag mpooeye ty Péa 6’ 64n (tov+tng) T {wi
Le Andréas.nms a surveillé la Réa.ass a toute (& lui.gmsta elle.gss) 1a vieass
(Andréas surveillait Réa toute sa vie)
Cette double coréférence explique par ailleurs la présence de 1’adjectif possessif au pluriel :
NoV N1 Adv (=: Prép Préd Poss_s Ddéf C) =:
(3a) O Avtpéog mpooeye t Péa 6’ 6An tovg T {wn
Le Andréas.nms a surveille la Réaass a toute a euX.gmp la vie.ass
(Andréas surveillait Réa toute leur vie)
Certains adverbes phrastiques de la classe GPF (cf. IV, 3.8) contiennent un sujet libre

optionnel et un verbe conjugué, qui s’accordent morphologiquement avec le sujet et le
prédicat verbal de la principale. Citons ici I’exemple (77), étudié plus en détail dans IV, 3.8 :

Adv (=: Conjs No Ve C1), VNp =:
(77) Xwpis n Péa va (Bydier+*fydlerg) Kiy, avoile v mopta t00 OWUATION
Sans la Réa.nts QUgyp (Sorte_ssst*sortes.sys) Kihoans, a ouvert la porte.ass 1a chambre_gns

(=Sans dire un mot, Réa a ouvert la porte de la chambre)

Adv (=: Conjs V° Cy), No V N; =:

%3 Concernant la coréférence des adjectifs possessifs dans les adverbes figés, cf. aussi 11, 2.2.1.3.
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(77a) Xwpic va (Bydiert*fydieig) Ky, n Péo avoile tnv mopto 100 dwuotiov
Sans QUgyp (Sorte.ssst*sortes.sys) Kih.ans,1a Réa g a ouvert la porte_ass 1a chambre.gps
(=Sans dire un mot, Réa a ouvert la porte de la chambre)

Les deux exemples ci-dessus se distinguent 1’un de 1’autre par la présence explicite (exemple
77) ou implicite (exemple 77a) du sujet de I’adverbe phrastique. Dans les deux cas, le
composant verbal de I’adverbe varie en nombre et en personne avec son composant sujet du
verbe, qui est en méme temps le sujet de la principale. Bien evidémment, il s’agit ici d’un

autre cas « marqué » de coréférence obligatoire de 1’adverbe au Ng de la phrase (principale).

D’autres adverbes phrastiques ont souvent une relation de coréférence explicite avec un
constituant de la phrase principale. C’est le cas, par exemple, de I’adverbe suivant (appelé
chez M. Gross (1990a : 83) « adverbe de topicalisation ») :

Adv (=: Conjs V Ny), V Prép N; Adv =:
(4) Ocov apopa tq Péa, Oa acyolnla ue (ovthiv+ *avrév?’A) avpio
Quant concerne.pzs l1a Réa.ass, m ‘occuperai avec (elle-ass+*Uiams) demain
(Quant a Réa, je m’occuperai d’elle demain)
Le pronom peut aussi figurer dans 1’adverbe, la relation de coréférence reste la méme :
Adv (=: Conjs V Nj), V Prép Ny Adv =:
(4a) Ocov apopa avtiy, Oa acyoinbd ue (ovtv+?tn Péa+*avtov) adpio
Quant concerne.pgs elle_ass, m ‘occuperai avec (elle-ass+?1a Réaas+*lUiams) demain
(Quant a elle, je m’occuperai d’elle demain)
Mais, dans la plupart des cas, méme si ces contraintes existent aussi dans d’autres formes
d’adverbes, 1’absence d’éléments formels fait que « la démonstration de la contrainte ne peut

plus se faire et la notion de portée se réduit a une simple intuition » (M. Gross 1990a : 83).
Ainsi, dans I’exemple :

NoV N1 Adv (=: C1 Prép C2) =:
(5) O Avrpéag ndleve v meprovoio tov dpayut mPog dpayui

Le Andréas.yms amassait la fortune_ass a lui.gms drachme.ass vers drachme_ags
(Andréas amassait sa fortune sou a sou)

il est difficile de justifier formellement I’intuition de portée de 1’adverbe sur N4 de la phrase.

Citons, enfin, un autre cas de portée sur un groupe nominal de la phrase qui peut sembler
artificiel, mais n’en est pas moins courant :

% Toutefois, cette interdiction est levée quand il existe une relation de métonymie (i.e. 6oov apopd tov péaxeio
¢ Péag=: doov apopd t Péalquant au dossier de Réa=: quant a Réa) ou une relation extralinguistique entre
PéalRéa et avtovlluiams (=1 t0v adelpo e Péaglle frére de Réa).
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NoV N1 Adv (=: Prep (E+Dét) C Adj) =:

(6) O Avrpéag yvapioe o yovairo pue (E+to) I’ kepaiaio
Le Andréas.nms @ connu une femme.ass avec (E+1a) F_ans majuscule
(Andréas a connu une femme avec un grand F)

Ici, la contrainte s’observe entre la premicre lettre de I’'un des mots de la principale, sur lequel
porte 1’adverbe (dans notre exemple, portée sur Ni=: yovaixo/femme), et la constante

nominale de ce dernier. L adverbe apporte toujours a la phrase une valeur intensive (M. Gross
1990a : 86).

2.1.1.2 Contraintes de pluriel

Il existe d’autres adverbes qui mettent en jeu les mémes relations de portée que les
précedents, mais qu’ils exigent en plus un pluriel. Par exemple :

NoV N1 Adv (=: Prép Dét C) =:

(7) Or vikntéc mapélafav to. fpofeia tovg ue Th GeIPa
Les gagnants.nmp 0Nt regu les prixX-anp & UX.gmp @vec ’ordre s
*O vikntig mopélafe to Ppofeio tov ue T GEPA
*Le gagnant.yms a recu le priX.ans @ lUi_gms avec lordre_pss
(zLes gagnants ont recu leurs prix tour a tour)

No V N1 Adv (=: C1 Prép C2) =:
(8) O Avipéag eééraoe (rovg mivaxes+ *tov wivoka) Evay mpog évav
Le Andréas.nms a examiné (les tableaux.amp+*1e tableau.ams) UN.ams par un_ams
(Andréas a examiné les tableaux un par un)
Dans les exemples ci-dessus, les adverbes portent sur le sujet (exemple 7) ou le complément
d’objet (exemple 8) et leur imposent obligatoirement le pluriel. Nous pouvons donc parler de
portée sur un pluriel, mais celle-ci peut recouvrir des situations assez différentes.
a) Portée sur un Dét
Considérons les exemples ci-dessous :
NoV N1 Adv (=: Prép Dét C) =:
(9) O Avrpéag épaye (evatipiat+*E+*r0olld) (YAvkd+ylvkd) 6To 6bvolo

Le Andréas a mangé (un-+trois+*E+*beaucoup de) (gateau_ans+gateaux.anp) au total ans
(Andreéas a mangé (un+trois) gateau(x) au total)

NoV WAdv (=: Prép Dét C) =:
(10) O ayadvag duprnoe (uio+ipeict+*E+*molrég) (wpoa+mpeg) ue To poion

Le match a duré (une+trois+*E+*beaucoup de) (heure.as+heures_amp) avec la montre.ans
(Le match a duré (une+trois) heure(s) montre en main)
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Nous observons des contraintes sur le déterminant des Nj, qui doit obligatoirement
correspondre a un déterminant numeéral cardinal (noté Dnum+Card) (cf. 11, 2.2.2.2).

b) Portée sur un N obligatoirement au pluriel

Ce type de portée concerne les adverbes qui imposent a leur référent groupe nominal la
contrainte du pluriel. Le pluriel peut soit étre marqué morphologiquement (suffixes du pluriel
attachés aux noms « dénombrables ») soit se manifester a travers le sens de noms au
singulier : I’emploi générique des noms, voire les noms « collectifs » ou «de masse »,
respectivement :

No (=: Npiur obt) V Adv (=: Prep Préd Dét C) =:
(11) O1 kaleouévor pravovy am’ 6Aeg TIS HEPLES
Les invités.ymp arrivent de toutes les parts.as
*O Kodeouevog pTavel am’ 01&S TIG UEPIES

* L’invité_nms arrive de toutes les parts.agp
(Les invités arrivent de toutes parts)

No (=: Ngon) V Adv (=: Prép Préd Dét C) =:
(12) To ninBo¢ priver ar’ 04eg TIS pePIEG

La foule.nns arrive de toutes les parts.ag
(La foule arrive de toures parts)

(13) O Avipéac éxvoe 10 kpaoi™ uéypr Tqv tedsvraia erayéve (E+rov)

Le Andréas.nms a versé le vin_ans jusque la derniére goutte_ass (E+a luigns)
(Andréas a versé le vin jusqu’a la derniére goutte)

NoV N1 (=: Dnom GN:G) Adv (=: Prép Dét Adj C) =:

= (13a) O Avipéac éyvoe tig otayoves tov kpaoiod uéypt Ty tedevtaia (E+tov)
Le Andréas.nms a verse les gouttes_ag, le vin.gns jusque la derniére (E+a lui_gns)

c¢) Constructions symétriques
Examinons maintenant I’exemple suivant (cf. aussi IV, 3.9, ii, exemple 87) :
No (=: Npiur obt) V Adv (=: Conjcp C) =:
(14) H Péa kau n Aéva. puoialovv 6a(v) ovo 6Tayoves vepo
La Réanys et la Lena_nts se ressemblent.pz, comme deux gouttes g, eau-ans

*H Péa poraler oa(v) ovo atayoveg vepo
*La Réa.yts se ressemble_pzs comme deux gouttes.nfy €au.ans

% A noter la relation de métonymie : 7o umovkdii ue 1o kpaoilla bouteille de vin = o kpaaille vin.
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(Rea et Lena se ressemblent comme deux gouttes d’eau)

Ici, la contrainte du pluriel n’est pas imposée par la présence de 1’adverbe comparatif, mais
c’est le prédicat verbal qui exige cette restriction. Le verbe uoialw/ressembler, faisant partie
des verbes symétriques du grec moderne, le pluriel a pour source une phrase du type :

NoV Prép N1 Adv (=: Conjcp C) =:

(14a) H Péa poiiler ue t Aéva 6a(v) 0vo 6tayoves vepo
La Réa_nss ressemble avec la Lena.ass comme deux gouttes_nfp €au.ans
(Réa ressemble a Lena comme deux gouttes d’eau)

Contrairement a 1’exemple susmentionné, certains adverbes peuvent étre vus de leur coté
comme symétriques dans le sens ou ils mettent en jeu la préposition ue/avec. Par exemple :

No V Loc N; Adv (=: C Prép GN) =:

(15) H Péa épraoe oo Iapior coyypoveg ue Ty Aéva
La Réa.nss est arrivée au Paris.ans en méme temps avec la Lena.afs
(Réa est arrivée a Paris en méme temps que Lena)

No (=: Nplur obt) V Loc N3 Adv (=: Adv-wg) =:

=(15a) H Péo kau n Aéva éptacav oto [lapiot coyypovas
La Réa.nss et la Lena.ygs sont arrivées au Paris_ans en méme temps
(Réa et Lena sont arrivées a Paris en méme temps)

d) Relations ensemblistes

Considérons I’exemple suivant :
Ng, Adv (=: V Cy+C GN:G), V Loc Ny =:

(16) Olot o1 pilor pov, (Goumeplaufavouévov+extog) tov Avipéa)), npbov oty yiopth
Tous les amiS.nmp @ MOi-gmss, (iNclus.k.gmsthormis) le Andréas.gms)), sont venus a la féte.
Afs
*O pilog pov, (eoumepiiaufavouévov+extog) tov Avipéa)), npbe atn yropty
*L aminms @ MOIgmss, (INClUS.k-gmsthormis) le Andréas.gms)), est venu a la féte.ass
(Tous mes amis, (y compris+hormis) Andréas)), sont venus a la féte)

Les adverbes portent obligatoirement sur un élément de la phrase représentant un ensemble ;
dans notre exemple, il s’agit de I’ensemble de 6101 o1 pilor pov/tous mes amis, d’ou le pluriel
obligatoire. Au lieu de ce dernier, on peut également avoir un nom « collectif » ou «de
masse » au singulier (cf. Supra). Les adverbes ont des relations d’inclusion ou d’exclusion a
I’ensemble sur lequel ils portent. Dans notre exemple, le complément de nom libre de

% Sur les verbes symétriques, cf. A. Borillo (1971a, 1971b) pour le frangais et A.-V. Pantazara (2003) pour le
grec moderne.

190



I’adverbe (GN:G=: 7ov Avipéo/Andréas) doit obligatoirement étre inclus dans 1’ensemble
exprimé par le sujet (No=: dlor o1 pilor pov/tous mes amis), ¢’est-a-dire GN:Gc< No.

e) Appositions ou explications

La sous-classe d’adverbes appositifs®’ ou explicatifs prolongent et « explicitent » & la fois un
¢lément de la phrase principale ou d’une phrase postérieurement ennoncée. Par exemple :

No, Adv (=: C Prép+C+W V) V Loc N; Adv =:

(17) O1 ywpes e Avarolikne Evpamng, (mapadeiypatos yapiv+oniadnq+ovtws eimeiv) n
Poouavia, n Ovyyapio ko1 n Boviyapia, Oa evtayBobv otnv EE 10 2007
Les pays-nip /'Orientale Europe.gss, (exemplegns grace a+c’est-a-dire+ainsi dire.ving) la
Roumanie_nss, 1a Hongrie s et 1a Bulgarie.yss, s intégreront a I'UE as le 2007
(Les pays de I’Europe de I’Est, (par exemple+c’est-a-dire+?pour ainsi dire) la
Roumanie, la Hongrie et la Bulgarie, vont s’intégrer a I’UE en 2007)

La contrainte du pluriel se réalise a travers le prolongement du constituant de la phrase, sur
lequel porte 1’apposition ou I’explication (ici en 1’occurrence, portée sur No=: o1 ywpec ¢
Avaroiikns Evpwrng/les pays de I’Europe de ’Est).

A noter que la plupart des exemples présentés dans cette section soulévent le probleme « de
I’introduction des adverbes par rapport aux transformations que doit subir la phrase simple »

(M. Gross 1990a : 89).

2.1.1.3 Contraintes de temps

Les adverbes portant sur un N; de la phrase entrent forcément en relation sémantique avec son
prédicat verbal. Toutefois, certains adverbes n’ont pas vraiment de relation avec le verbe,
mais seulement avec son temps et/ou aspect. Ils imposent donc des contraintes de temps et/ou
d’aspect au prédicat verbal, auquel ils s’appliquent. C’est le cas, par exemple, de ’adverbe
suivant :

No V Loc N1 Adv (=: C1-C2) =:

(18) H Péa. (Go. pbyer+*Oa pevyer+*épuye) aro to onitt avpro-uedaipio
La Réa.nss (partirapsst*partirapsst*est partiezss) de la maison.ay,s demain-aprés-
demain
(zRea va quitter la maison un de ces quatre)

L’adverbe figé avpio-ucaipio/=un de ces quatre semble étre uniqguement compatible avec le
futur instantané (cf. T. Kyriacopoulou 2003), comme en témoigne 1’exemple ci-dessus.
Cependant, la forme du présent :

(18a) ?H Péo. pebyer amo to ornitt avpio-uebaipio
La Réa.nss part de la maison.ans demain-apres-demain
(=zRéa quitte la maison un de ces quatre)

37 Cf. aussi IV, 3.11, exemple (125).
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n’est pas tout a fait exclue, bien que la phrase soit nettement « meilleure »*® au futur qu’au
présent. En effet, la combinaison de I’adverbe avec de prédicats verbaux au présent39 apporte,
du point de vue sémantique, une nuance générique, qui est indépendante du systéme
interprétatif global des «adverbes de temps». Cela dépend aussi du contexte et de
I’énonciation.

Toutefois, un nombre important d’adverbes de GPAC (cf. 1V, 3.4.1) et de GPCA (cf. IV,
3.4.2), constitués d’un nom de temps et d’'un modifieur adjectival, imposent des contraintes
sur le temps et/ou 1’aspect du prédicat verbal, justifiées par le sémantisme de leur modifieur.
C’est le cas, par exemple, des adverbes :

No V Adv Prép Ny Adv (=: Dét Adj Ntps) =:

(19) O1 GvOpwmor emxorvawvody kopiwg ue e-mail Ty erjuepov nuépav
Les hommes.mp S€ communiquent.ps, surtout avec e-mail-ans I’actuel jour s
*O1 avlpwmor (emikorvwvodoav+0a emikorvavovv) kopiog ue e-mail Ty efjuepov nuépav
*Les hommes.nmp (S communiquaient.;zp+se communiqueront.pgp) surtout avec e-mail_ans
DPactuel jour pss
(Les gens se communiquent surtout par mél aujourd’hui)

NoV Prép N; Adv (=: Dét Adj Ntps) =:

(20) O1 avOpwmor emikorvawvodooy e ypOUUOTO TOV OO KAAO KAIPO
Les hommes.nmp S€ cOmMmuniquaient. iz, avec lettres.anp le vieux bon temps.ams
*O1 avOpwmot (emikorvawvovv+0o. eXiKoIvmVoDV) UE YPOUUOTO. TOV TAALO KALO KaIpO
*Les hommes.nmp (S& communiquent.ps,+se communiqueront.psp) avec lettres.an, le vieux
bon temps._ams
(Les gens se communiquaient par de lettres au bon vieux temps)

NoV Prép N1 Adv (=: Prép Dét Adj Ntps) =:

(21) O1 GvBpwmor Oa. emikorvawvovy ue thienaleio 6To uaKpivo uéiiov
Les hommes.nmp S€ COMMuniqueront_ps, avec télépathie_ass au lointain avenir.ans
*O1 avOpwmol (ETKOIVWVOOV+ETIKOIVWVODGAV) UE THAETGOELI0. GTO HAKPIVO UEILOV
*Les hommes.nmp (S€ communiquent.pz,+se communiquaient.isp) avec télépathie.ars au
lointain avenir_ans
(Les gens se communiqueront par télépathie dans un avenir lointain)

Nous constatons que les adverbes imposent obligatoirement aux verbes, sur lesquels ils
portent, le présent (exemple 19), 'imparfait (exemple 20) ou le futur (exemple 21).

% Notons que nous avons effectué nos tests notamment a ’affirmatif avec le prédicat verbal au présent ou a
I’aoriste, mais des variations peuvent se produire a la forme négative et interrogative ou lorsque le temps du
prédicat verbal change. Nos descriptions doivent donc étre complétées par une étude détaillée et systématique de
la concordance des temps et de la négation (et interrogation). Rappelons enfin que, pour 1’acceptabilité de nos
exemples, nous nous sommes largement fondée, d’une part, sur notre corpus (cf. II, 1.1) et, d’autre part, sur
I’intuition des locuteurs natifs du grec (cf. II, 1.2).

% L acceptabilité¢ du présent se justifie par sa multifonctionnalité, déja bien décrite dans les grammaires usuelles
du grec moderne (cf. M. Triantaphyllidis 2000, C. Clairis ; G. Babiniotis 1999, D. Holton et al. 2000).
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Pour conclure, signalons que les contraintes concernant la portée des adverbes sur le temps
et/ou I’aspect du prédicat verbal sont soumises au systéme général de concordance des temps
et a I’organisation interne de la phrase et/ou, souvent, du texte.

2.1.1.4 Portée sur la négation
Certains adverbes ne sont compatibles qu’avec la forme négative. Il est donc légitime de

parler de portée (ou de contrainte) entre le prédicat verbal obligatoirement a la forme négative
et I’adverbe. Par exemple :

NoV Loc N1 Adv (=: Prépl C1 Prép2 C2) =:
(22) H Péa (*E+dev) avefaiver oto agpomAdvo pe Timota 6Tov K6GHuo

La Réa.nmp (¥*E+ne) monte a I’avion-pns aVeC rieN_ans au monde.ams
(Réa ne monte pas sur I’avion pour rien au monde)

NoV N; Adv (=: C GC:G) =:
(23) H Péo. (*E+0e(v)) Oa wdpet to dimlmwud g moté Tmv motdv
La Réa.nis (*E+ne) prendra le diplome_aqs & elle.grs jamais les jamais.gp
(Réa n’obtiendra son diplome jamais au grand jamais)
Ces restrictions combinatoires entre négations et adverbes quelconques apparaissent comme

lexicalement contraintes et justifient davantage le traitement de ces formes dans le cadre des
expressions figées.

2.1.1.5 Portée sur des constituants adverbiaux

Dans les exemples ci-dessous, nous avons affaire a des adverbes qui portent sur des
compléments de date, a savoir :

No V Prép Ndate Adv (=: Prép C+Prép C+Dét C+ Adv-ag) =:
(24) H Péo. épraoe otig mévte n wpo. (Uetd peonufpiostu.p.+to andysopuatarxpifog)
La Réa.nsp est arrivée aux cinQ.ap [’heureps (aprés midiggt+a.m.+’aprés-midi.
Anstexactement)
(Réa est arrivée a cing heures (de I’aprés-midi+pile))
No V Prép Ndate Adv (=: Dét C+Dét C) =:
(25) H Péa Oa ptdoer otic mévie n wpo. (To apyotepo+to vapitepo)
La Réa_Nfs arrlvera aux Cinq_Afp l,heure_Afs (Ie tard_Ansl_Comp+|e tﬁt.Ans/.Comp)

(Réa arrivera a cing heures (au plus tard+au plus t6t))

Les restrictions combinatoires entre les adverbes de date et les modifieurs adverbiaux seront
étudiées plus en détail dans I11, 4.1.3.

Enfin, dans I’exemple suivant :
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No V Prédadv Adj-a =:

(26) O Avrpéac tparer (molv+Ocapatikd+omepfolina) ypiyopa
Le Andréas.nms mange (trés+remarquablement+excessivement) vite
(Andréas mange (tres+remarquablement+excessivement) vite)

les modifieurs adverbiaux portent sur I’adverbe de maniére ypryopalvite et apportent a la
phrase une valeur intensive. Comme nous le verrons par la suite (cf. IV, 3.1), ces modifieurs
jouent le role des prédéterminants adverbiaux (notés Prédadv) et sont définis par des
restrictions de permutation.

2.1.2 Adverbes portant sur une phrase

Dans de nombreuses constructions, il n’y a pas de contrainte ni formelle ni intuitive, que ce

soit sur Ng ou N1 ou sur un constituant quelconque de la phrase. Dans de tels cas, 1’adverbe a
un statut périphérique dans le sens ou il porte sur I’ensemble de la phrase, dans laquelle il
entre.

Selon A. Nakas* (1987), les adverbes de phrase en grec, et notamment les adverbes de phrase
simples, sont définis par la conjonction des deux propriétés suivantes :

- la possibilité de figurer en position détachée en téte de phrase négative ;
- la possibilité d’entrer dans la paraphrase : To ou P° eivan éva Adj yeyovdg.

Dans I’exemple suivant :
Adv (=: Prép Dét C+Adj-a+Adv), NoV N; =:
(27) (ZTyv mpayuatikotyratilpayuoatikatiIpayuary), n Péa eykatélenye tov Avipéa
(A la réalité_ais+Reéellement_gemotiqueRéellement), la Réanss a quitté le Andréas_ams

((En effet+Effectivement), Réa a quitté Andréas)

les trois adverbes du paradigme sont qualifiés d’adverbes de phrase puisqu’ils verifient les
deux propriétés précitées, a savoir :

Adv, No dev V Np =:
(Adv, Ng ne V pas N;)

=(27a) (Ztyv mpayuatikotyrotilpayuotika+Ilpdayuari), n Péo dev eykatéleiye tov Avipéa
(A la realité_as+Reellement_gsmotique+Reellement), la Réanss n'a quitté le Andréas_pms
((En effet+Effectivement), Réa n’a pas quitté Andréas)

To 6u P° eiveu éva Adj yeyovig =:
(Que P est un fait Ad))

0 pour les adverbes simples de phrase en francais, cf. C. Molinier (1984a). Pour leur étude selon 1’approche
générative, cf. R. Martin (1974).
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=(27b) To o611 5 Péa eykatélenye tov Avipéa eivar Eva TPpayuoTiko yeyovog
Que la Réa.n¢s a quitté le Andréas_ams est un réel fait_nns
(Que Réa ait quitté Andréas est un fait réel)

Afin de se rendre compte de la portée des adverbes sur une phrase et, plus précisément, des
restrictions* entre types de phrases et catégories d’adverbes, M. Gross (1990a : 93) propose
de procéder a «une analyse par reconstruction des phrases simples effacées a verbes
performatifs modifiés par des adverbes ». Ainsi, les adverbes, portant sur des constructions
performatives effacées telles que Aéw Jni/le dis que, Pwzed avile demande si, @éiw valle
veux que, signalent éventuellement les restrictions de portée sur des phrases affirmatives (ou
déclaratives), interrogatives et impératives respectivement.

2.1.2.1 Portée sur des phrases déclaratives

Certains adverbes ne sont compatibles qu’avec des phrases affirmatives. « lIs formulent en
effet un jugement portant sur la vérité ou la réalité d’un fait, sa conformité aux attentes ou son
caractere heureux ou malheureux, sa valeur psychologique ou morale, et ce fait doit
nécessairement étre asserté pour faire 1’objet d’un tel jugement » (C. Molinier ; F. Levrier
2000 : 36). C’est le cas, par exemple, des adverbes phrastiques ci-dessous :

Adv (=: Conjs P), NgV N; =:

(28) (Katad to naws+tOnwmg) paivetar, n Péa sykatéleiye tov Avipéa
(Selon le_ans que+Comme) parait_pzs, la Réa g a quitté_jzs le Andréas.ams
(=Apparemment, Réa a quitté Andréas)

(28a) *(Kata to rwvc+Onwg) paiveral, eykotéleiye n Péa tov Avipéo,
*(Selon le_ans que+Comme) parait_pss, @ quitté_jss la Réa s le Andréas_ams?

(28b) *(Katd to mewstOnwg) paiverar, Péa eykotéleiye tov Avipéa!
*(Selon le_ans que+Comme) parait_pss, Réa.yss quitte_zos le Andréas_ams!

Les deux adverbes portent sur 1’ensemble de la principale, celle-ci doit étre obligatoirement a
la forme affirmative (exemple 28).

Dans I’exemple suivant, I’intuition que 1’adverbe porte sur un performatif effacé est justifiée
par la réduction de :

Adv (=: Prép C1 Conj C2), NgV N1 =:

(29) (E=2'ac 10 2éw) y1a mpadTy Kot TedevTaio popd, n Péo eykatéleye tov Avipéo
(E=A vous.gmfp le.ans dis.pis) pour premiere et derniere fois.ars, la Réangs a quitte le
Andréas.ams
(Pour la premiére et la derniere fois, Réa a quitté Andréas)

L’adverbe apparait comme spécifique du performatif effacé, il porte donc sur une phrase
déclarative.

1 Sur ce point, cf. aussi C. Molinier ; F. Levrier (2000 : 36-38).
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Dans I’exemple :
Adv (=: Prép Détl C1 GC:G+C1 GC:G), NgV Ny =:

(30) (E=To opxrilouar) (cto Aéyo THG TLuNc pov+tidyw tung), n Péa eykotéleiye tov Avipéa
(E=Le.ans jure.pis) (a la parole.ams I’honneur_gsstparole.pms honneur._gss), la Réa s a

quitté le Andréas.ams
(Parole d’honneur, Réa a quitté Andréas)

les adverbes se présentent comme spécifiques du performatif effacé To opkilououlde le jure.
Les relations de portée des adverbes sont analogues aux précédentes.

Enfin, certains adverbes phrastiques (cf. IV, 3.7 et 3.8) peuvent étre considérés comme
performatifs puisqu’ils constituent des formes diverses de Aéw/dire dans des propositions
circonstancielles (exemple 31), des incises (exemple 32) ou des constructions infinitives
vieillies (exemple 33) :

No V Ni, Adv (=: Conjs P)=:

(31) H Péa eykatédeye tov Avipéa, yia va un(v) mw tirota nopaxdavem
La Réa.nts a quitté le Andréas_ams, pour QUgyp Négsyp dise.sis rien_ans plus
(=zRéa a quitté Andréas, pour ne dire pas plus)

No V Ni, Adv (=: Conjs P)=:
(32) H Péo. eykatédenye tov Avipéa, omws Aéel (E+kar) to tpayovor
La Réa.nfs a quitté le Andréas.ams, comme dit_p3s (E+et) la chanson_nns
(Réa a quitté Andréas, comme dit la chanson)

Adv (=: Adv Vinf), NgV N; =:

(33) Zvvedovr etmeiv, n Péa eykatélenye tov Avipéa

Contracté_k-pns dire_ving, l1a Réa.nts a quitté le Andréas_ams
(En bref, Réa a quitté Andréas)

Les mémes fonctions et portées s’observent aussi dans des compléments, contenant le nom
Aoyialparoles (exemple 34), opoglterme (exemple 35), etc. Par exemple :

Adv (=: Prép Adj C), NgV Ny =:
(34) Me amia Aoya, n Péo eykatélenye tov Avipéo
Avec simples paroles_anp, la Réa ngs a quitté le Andréas._ams

(=zPour le dire simplement, Réa a quitté Andréas)

NoV N1, Adv (=: Prép Détl C1 GC:G) =:
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(35) H Péa eykotélerye tov Avipéa pue TV KOPLOAEKTIKY GHUAGIA TOD OpOV

La Réa.nfs a quitté le Andréas.ams avec le littéral sens_ass le terme.gms
(Réa a quitté Andreas dans le vrai sens du terme)

2.1.2.2 Portée sur des phrases interrogatives

Certains adverbes imposent la forme interrogative* & la phrase ol ils apparaissent :
Adv (=: Conjs P), NoV N; =:

(36) Xawpic va 0éim va pave adidxprrog, eykotéleiye n Péa tov Avipéo,
Sans QUgp Veuille.11s QUgyp paraisse.pigs indiscret, a quitté la Réa.ngs le Andréas.ams?
(Sans indiscrétion, Réa a-t-elle quitté Andréas ?)

(36a) ?*Xwpic va O)m va pavad adtdakpiros, n Péa eykotéleiye tov Avipéa
?*Sans QUgp Veuille.tis QUgyp paraisse_piss indiscret, la Réa g a quitté le Andréas.

Ams

(36b) ?*Xwpic va 061w va pavd adiakpiros, Péa eykatélenye tov Avipéa!
?*Sans QUgyp Veuillet1s QUgyp paraisse_pigs indiscret, Réa yss quitte le Andréas_ams!

D’autres adverbes ont une nette portée sur une forme interrogative puisqu’ils comportent un
élément explicitement interrogatif (i.e. adjectif interrogatif, pronom interrogatif, etc.). De tels
cas marqués de portée de I’adverbe sur une forme interrogative sont, par exemple :

Adv (=: C1 Prép2 C2) V Ny =:
(37) ((Ilov+IT67¢e) 670 d1d020) EQuYe n Péa,
((Ou+Quand) au diable_amg) est partie la Réa.yts?

(((Ou+Quand) diantre) Réa est-elle partie ?)

Les compléments adverbiaux apparaissent comme spécifiques*® du performatif effacé Zoc
patwlle vous demande :

=(37a) (E=Xas pwte) ((rov+rote) oto d1dolo) épvye n Péa,
(E=A vous.gmfp demande.pys) ((ou+quand) au diable_ams) est partie la Réa.n¢s?

Signalons encore un emploi de Aowmov/alors, compatible uniquement avec la forme

interrogative qui « sert a attirer I’attention de I’interlocuteur sur le contenu de la question »
(M. Gross 1990a : 94) :

Adv (=: C), (V Ng+V NgNq) =:

(38) Aoimov, (épvye n Péoteykatélerye n Péa tov Avipéa,);
Alors, (est partie la Réa_yss+a quitté la Réa s le Andréas_ams)?

*2 pour le francais, cf. M. Gross (1990a : 93).
** Dans ce cas, les compléments adverbiaux jouent le réle des complémenteurs introduisant 1’interrogative
indirecte, qui dépend du performatif de la principale pwzw/demande.
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(Alors, (Réa est-elle partie+Réa a-t-elle quitté Andréas) ?)

=(38a) (E=Xuc pwtid) Loimov, (épvye n Péoteykatéletye n Péa tov Avipéa,),
(E=A vousgmfy demande.pys) alors, (est partie la Réang+a quitté la Réans le
AndréaS_Ams)’)

Toutefois, il ne faut pas confondre ces situations avec la forme interrogative obligatoire
attachée au seul adverbe et non a la phrase simple, qui peut aussi bien avoir la forme
affirmative :

NoV Ny, Adv (=: P?) =:

(39) H Péa eykotélerye tov Avipéa, givar dovatovy

La Réa_nss a quitté le Andréas_ams, est.pas possible_yns?
(Réa a quitté Andréas, comment est-ce possible ?)

(39a) ?Eykazélerye n Péa tov Avipéa, givar dovatovy
?A quitté la Réa.nss le Andréas_ams, est.pas possible_nns?

=(39b) (E=Zag pwtd) eivar dvovatov va eykotéleiye n Péa tov Avipéo,
(E=A vous_gmfp demande_pys) est_pss possible.nns QUsup @ quitté la Réa s le Andréas.
Ams)?

A noter que ces séquences phrastiques, bien qu’elles se rapprochent formellement des phrases
simples figées (cf. A. Fotopoulou 1993a, M. Gross 1982), sont traitées comme des adverbes
puisque, d’une part, elles nécessitent obligatoirement un contexte a gauche pour qu’elles
puissent étre interprétées et, d’autre part, elles ont des propriétés de mobilité analogues a
celles de compléments circonstanciels (cf. I, 1.2.3). 1l en va de méme pour les adverbes de
type impératif (cf. ci-apres).

2.1.2.3 Portée sur des phrases impératives

Un petit nombre d’adverbes figés, proche d’exclamations, impose obligatoirement la forme
impérative a la phrase ou il apparait, comme par exemple :

NoV Ny, Adv (=: Conjs P) =:
(40) Péa eykatéleye tov Avipéa, va yapeig!
Réa_yfs quitte_zos le Andréas_ams, QUgyp S0IS_gps coONtente !

(De grace, quitte Andréas !)

(40a) *H Péo. eykatélerye tov Avipéa, va yapeis
*Réa_ngs a quitté_jzq le Andréas.ams, QUgup S0iS.sps contente. s

(40b) *Eykatélenye n Péa tov Avipéa, va yopeig;,
*A quitté la Réa_nss le Andréas_ams, QUsup SOiS_gps contente_ngs?
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Nous pouvons nous rendre compte de cette restriction de portée si nous analysons 1’impératif
obligatoire de la principale par réduction du performatif ®élw valle veux que (cf. M. Gross
1968) :

=(40c¢) Péa, Oélw vo eykatoldeipers tov Avipéa, va xapeis
Réa.yss, Veux.pis QUsyp quittes.sps le Andréas.ams, QUsup SOiS.gos contente s

2.1.3 Adverbes conjonctifs

Au sein de I’ensemble des adverbes de phrase, défini par les deux propriétés : (i) la possibilité
de figurer en position détachée en téte de phrase négative et (ii) la possibilité d’entrer dans la
paraphrase To éu P eivan éva Adj yeyovog/Que P° est un fait Adj, ainsi que par leur aptitude a
porter sur des constructions performatives effacées (cf. 111, 2.1.2), nous pouvons distinguer**
deux grandes classes d’adverbes : les disjonctifs® et les conjonctifs.

De maniére générale, les adverbes conjonctifs sont définis par leur « inaptitude a figurer dans
I’énoncé initial d’un discours, ou de fagon plus spécifique, leur interprétation nécessite
I’existence et la prise en compte d’un énoncé ou d’énoncés antérieurs » (C. Molinier ; F.
Levrier 2000 : 55). En d’autres termes, les adverbes conjonctifs exigent obligatoirement un
contexte phrastique supplémentaire, auquel ils renvoient, pour qu’ils puissent étre interprétés.

En grec moderne, la classe d’adverbes figés conjonctifs peut recouvrir des situations assez
différentes. Nous les examinons toutes dans ce qui suit.

a) Intuition de phrase incompléte
Considérons I’exemple suivant :
Adv (=: Prép C+Prép Dét C), NgV =:
(41) ?(Ev ovveyeiotZtny ovvéyeia), n Péo o koiunOei
?(Dans suite_ps+A la suite.ass), 1a Réa.ts se couchera

(?Ensuite, Réa va se coucher)

L’exemple (41) semble incomplet dans le sens ou il nécessite un contexte phrastique a gauche
pour qu’il puisse étre interprété, tel que :

P, Adv (=: Prép C+Prép Dét C) Ng V =:
(41a) H Péa doviever, (ev ovveyeiatatny oovéyela) Oo koyunei

La Réa nss travaille, (dans suite_ps+a la suite_ass) elle se couchera
(Réa travaille, ensuite elle va se coucher)

* Cf. S. Greenbaum (1969), R. Quirk ; S. Greenbaum (1973), C. Molinier (1984a) et A. Nakas (1987).

*® Selon les auteurs précités, il s’agit, en général, des adverbes aptes & entrer dans une paraphrase dans laquelle
ils modifient en tant qu’adverbes (spécifiques ou appropriés) une forme du verbe Aéw/dire, placée dans une
phrase supérieure. Dans la présente étude, cette sous-classe d’adverbes a été abordée au moyen de la notion de
« portée sur une phrase déclarative » (cf. 111, 2.1.2.1).
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A noter que ces adverbes sont en général permutables, mais les permutations restent localisées
a un seul membre de la phrase (41a) :

(41b) H Péa ooviedel, Oa koyunbet (ev aoveyeiat+otny covéyela)
La Réa.nss travaille, elle se couchera (dans suite.pss+a la suite_ass)

*H Péa (ev ovveyeiatotn ovvéyela) oovievel, o koyunbel
*La Réa.ss (dans suitepss+a la suite-as) travaille, elle se couchera

b) Relations de coréférence avec la phrase gauche

Les adverbes conjonctifs sont définis par 1I’exigence d’un contexte phrastique supplémentaire.
Or, cette exigence peut aussi bien étre partagée par « des formes d’une autre catégorie
grammaticale, celle des éléments porteurs de coréférence » (M. Gross 1990a: 101).
Autrement dit, les adverbes conjonctifs peuvent souvent avoir des propriétés référentielles
formellement marquées, qui explicitent le lien de la phrase ou ils apparaissent avec la phrase
(ou le discours) du contexte gauche. Dans ce sens, une valeur anaphorique s’attache au
déterminant démonstratif des adverbes, par exemple :

Adv (=: Prép Ddém C), No V =:

(42) Ze avtij Ty mepintwon, n Péa O petoxouioe
A celui le cas.afs, 1a Réa.nis déménagera
(Dans ce cas, Réa déménagera)

Ainsi, le composant démonstratif de I’adverbe est coréférent a une phrase antérieurement
énoncée, telle que :

P, Adv (=: Prép Ddém C) NgV =:

(42a) To evoikio tov omitiov Oo. avlnbei, o€ avtij Ty mepintwon n Péa o pertoxouioet
Le loyer.nns la maison.gns augmentera, a celui le cas.ass la Réa nss déménagera
(Le loyer de la maison augmentera, dans ce cas Réa déménagera)

L’introduction de ’adverbe par coréférence justifie cette position. Ainsi, la formation de
I’adjectif démonstratif peut étre comprise tout simplement comme la pronominalisation de la
phrase gauche répétée :

(42b) To evoixio tov omitiod Oa avénbei, (eTyv mepintwon mov to &voikio Tov omitiov Oa
avénlsi=ce avty Ty wepintwon) n Péa Oo. uetoxouioer
Le loyernns la maison.gns augmentera, (au cas ou le loyernns la maison.gns
augmentera=a celui le cas.as) la Réa.nts deménagera

A la place de I’adjectif démonstratif, nous observons également des modifieurs spéciaux
explicitant cette coréférence, par exemple :

P, Adv (=: Prép Adj C) No V =:

(43) To oritt ov Avipéa yperaletor molAa paoctopéuota, o€ avaloyn mepintweon n Péa Oa eiye
UETAKOUIOEL
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La maison.nns le Andréas.gms nécessite beaucoup de travaux.anp, @ analogue cas.ass la
Réa.nts aurait déménagé

(La maison d’Andréas nécessite beaucoup de travaux, dans un cas analogue Réa aurait
déménagé)

De méme, certains adverbes a complément de nom (prépositionnel ou casuel) libre peuvent
étre considérés comme des formes marquant explicitement le lien avec le contexte phrastique
gauche. Ainsi, nous devons analyser la forme adverbiale :

P, Adv (=: Prép C) NgV =:

(44) To evoikio tov omitiod o avénbei, katd covérela 1 Péa Qo uetaxouioet
Le loyer_nns la maison.gns augmentera, par conséquence.as la Réa.nts déménagera
(Le loyer de la maison augmentera, en conséquence Réa déménagera)

comme une réduction de la forme a pronom référant a la phrase gauche répétée :

=(44a) To evoikio tov omitiod Ho avlnbei, (Katd cvvérela Tov dtl TO £voiKlo Tov 6mitioy Oa
avénlei=karad ocvvémela avtov) 1 Péa Oo ustaxouioer
Le loyer.nns la maison.gns augmentera, (par consequence-ass 1e.gns QUing le loyernns la
maison.gns augmentera= par consequence.ass cela.gns) 1a Réa s déménagera

c¢) Conjonctions complexes

Quelques adverbes conjonctifs apparaissent comme plus complexes parce qu’ils constituent,
en effet, des formes discontinues. Par exemple :

P (=: Adv (=: C Adv) Ng V)), Adv (=: Conjc X) Ng V =:

(45) Oyt povo o evoikio tov onitiod Qo avénbei, alid kat ta kowvoypnota [Oo avénbovv]
Non seulement le loyernss la maison.gns augmentera, mais et les chargesnp
[augmenteront]
(Non seulement le loyer de la maison augmentera, mais les charges aussi)

Dans I’exemple :

(46) H avepyio emnpedlel mp@dTOV T00G NAKIOUEVOVS, OEVTEPOV TIS YOVAIKES, TPITOV TOVS VEOUS
Le chomage.nss affecte premiérement les &gés.amp, deuxiémement les femmes.asp,
troisiemement les jeunes.amp
(Le chdmage affecte premierement les personnes agées, deuxiémement les femmes,
troisiemement les jeunes)

les adverbes simples figés « permettent une énumération de phrases [ou syntagmes] non
borné » (M. Gross 1990a : 104).

M. Gross (1990a : 101) signale que « la grammaire traditionnelle opere avec des parties du
discours qui constituent des classes disjointes. Un terme appartient donc soit a la catégorie des
adverbes soit a celle des conjonctions (sauf bien slir s’il est ambigu). Si on redéfinit les
catégories au moyen de leurs propriétés formelles, il devient possible d’introduire toutes
sortes de catégories intermédiaires, y compris une catégorie d’« adverbe conjonction » définie
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par les propriétés de permutabilité des adverbes et par la propriété de composition des
conjonctions. Par ailleurs, ces deux propriétés n’ont pas de raison de s’exclure ».

Pour conclure, notons que la fonction conjonctive des adverbes figés est explicitement
représentée dans les tables du lexique-grammaire au moyen d’une colonne intitulée « Adv
Conjonction », et ce pour les classes GPADV, GPC, GPDETC, GPAC et GPCA (cf.
respectivement 1V, 3.1.1, 3.2.1, 3.3.1, 3.4.1.1 et 3.4.2.1).
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